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întruparea Fiului lui 
Dumnezeu. 

(Urmare) 

Domnitorul ales de Dumnezeu, întrunea 
toate însuşirile mintii şi inimei, cari fac să 
fie îrngBSralii mari şi vestiţi, aşa încât între
cea cu mult pe Carol cel Mare, pe Sfântul 
Ludovic, Napoleon, şi pe cei mai mari împă
raţi din toate veacurile. — Maiestatea frunţii 
sale, frumuseţea trăsurilor sale, darul vărsat 
pe buzele sale, dulceaţa privirei sale — 
insuflau la toti respect şi cinste: — Faja sa 
era oglinda frumosului său suflet. — Plin 
de iubire fată de supuşi, se purta cu ei ca 
un tată, şi nu doria altceva decât fericirea 
lor şi mărirea lor, în vreme ce mintea lui 
cea ageră — cumpănia toate mijloacele cele 
mai potrivite şi cele mai sigure, pentru a 
ajunge acel măreţ scop. — 

Acest minunat domnitor, privind peste 
tot cuprinsul întinsei sale împărăţii, a văzut 
mai multe ţinuturi, că gem sub jugul unui 
tiran crudei. 

La vederea aceasta inima lui se mişcă, 
el vrea să cucerească aceste ţinuturi şi să 
le scape de tiranie, iar Dumnezeu întărind 
planul şi gândul său, îi făgădueşte învingere, 
biruinţă. 

Adunând pe toti supuşii săi, le împăr
tăşeşte planul, ce-1 are : „Iubiţilor mei prie
tini harnici, le zise, să ştiţi că eu m'am hotă-

jrât cu toată tăria, să cuceresc pentru mine 
pentru Dumnezeu toate ţinuturile acelea, 

cari trăesc o viată ticăloasă de robie sub 
acel tiran, pe care voi bine îi cunoaşteţi. 
Dumnezeu însuş voeşte acest războiu drept 
şi ne asigură biruinţa. * 

Deci aceia dintre voi, cari voesc să iea 
parte la acest războiu şi să se lupte cu mine 

să se înşire-soiL^steagurile mele. Iată condi
ţiile, ce Ie pun eu, şi pe cari soldaţii mei 
trebue să le primească : Trebue să se îndes-
tulească ca să nu se hrănească mai bine 
decât mine, nici să fie îmbrăcaţi mai bine, 
să se împărtăşească din ostenelele şi sufe
rinţele mele, priveghind cu mine noaptea şi 
lucrând ziua. iar în ceasul de luptă, de 
bătălie, să se lupte cu vitejie, fără de a se 
retrage nici odată. — Nici unul dintre tova
răşii mei de luptă nu-şi va pierde viata, 
numai dacă nu va părăsi postul său, şi nu 
se va lua la fugă în chip ruşinos: ostaşii 
mei vor putea fi răniţi, dar raneie lor în 
curând se vor tămădui. — 

Lupta va fi lungă, dar se va sfârşi cu 
o biruinţă strălucită. — Atunci eu mă voiu 
întoarce cu toji ostaşii mei, şi le voiu da 
lor răsplata, de care vor fi vrednici: la unul 
voiu da stăpânirea peste zece cetăţi, Ia altul 
peste cinci, după osteneala fiecăruia; cea 
mai mică răsplată va fi pururea o cunună 
împărătească." 

După ce a grăit în chipul acesta, toti 
oamenii cu inimă generoasă, şi chiar şi aceia 
cari nu aveau înaintea lor decât interesele 
proprii, sau înrolat în armata sa. — îndată 
plecară cu toţii, s'a încins lupta vrăjmaşul a 
fost bătut, şi întorcându-se domnitorul biru
itor în capitala sa, a dat soldaţilor săi cre
dincioşi răsplata făgăduiiă. — 

Care este înţelesul acestei asemănări ? 
înainte de toate aceasta este o pildă adevă
rată, ce închipueşte o realitate, un fapt, şi 
nu o simplă închipuire, ori vreun lucru ce 
nu este. — Aceasta mare naţiune, este popo
rul adevăraţilor credincioşi, acest împărat, 
pe care li—1 dă Dumnezeu, este Isus Hristos, 
Dumnezeu adevărat şi om adevărat; tiranul 
cel ticălos este diavolul şi păcatul. — In 



sfârşit supuşii chiemaţi la războiu, sunt toţi 
oamenii chîemflţi de Isus Hristos ea să se 
lupfş împotriva diavolului şi împotriva păca
tului. — EI însyşi, lsus, merge în fruntea lor, 
iea pentru sine partea cea mai grea de oste-
nele şi suferinţe, şi în ziua învingerii tuturor 
Ie dărueşte cununi nemuritoare. — Veniţi 
le zice lor, binecuvântaţii Părintelui meu, de 
moşteniţi împărăţia, care vă e gătită vouă . . . 
Mateiu 25.34. 

Hainele lui Hristos. După datina popo
rului jidovesc, Mântuitorul a trebuit să poarte 
trei haine: o tunică sau îmbrăcăminte de 
desupt, apoi o haină deasupra, care se 
întindea până la picioare, şi era strânsă cu 
o încingătoare, în sfârşit o manta sau h.3ină 
dinafară, care uşor se da jos şi se depunea 
în casă. 

Tunica lui Hristos, sau cămaşa, cum se 
spune în Evangelia Sfântului Ioan, era necu
sută, de o singură ţesătură de jos până sus 
probabil lucrată cu ace de acelea — cum 
pe iucră astăzi fuseclii . . . Nu este nici o 
îndoială că aceasta cămaşă o a ţesut sau 
lucrat cu manile sale însaş prea fericita Feci
oară Măria. — 0 vechie tradiţie, mai puţin 
sigură, dar pomenită de Sf. Eutimiu, adauge 
că, aceasta cămaşă ar fi fost făcută de însuş 
lsus când era copil, şi că aceasta sfântă 
haină creştea după cum creştea şi pruncul 
lsus; minune asemenea cu aceea, pe care 
a făcut-o Dumnezeu cu Jidovii, dealungul 
celor patruzeci de ani petrecuţi de ei în 
pustietote : Domnul Dumnezeu v-a adus pe 
voi patruzeci de ani prin pustie le zice lor 
Moise, nu s'au învechit hainele voastre, şi 
încăltămintele voastre nu s'au stricat din 
picioarele voastre. — A doua Lege 29. 5. 

Aceasta cămaşă a Mântuitorului se păs
trează şi astăzi în oraşul Treveri, cinstită 
până în zilele noastre cu tot respectul ce se 
cuvine unei dumnezeşti moaşte. 

Şi la Argenteuil se găseşte o sfântă 
tunică: darul împărătesei Irina — făcut 
împreună cu alte scumpe daruri şi trimise 
împăratului Carol cel Mare. — Aceasta este, 
probabil, haina de-asupra, ce o purtă Mân
tuitorul. — 

CUMPĂRAŢI 

„NOUL TESTAMENT" 
tradus şi tâlcuit de păr. dr. B ă l a n 
la LIBRĂRIA ASOCIAŢIUNI SiGHET 

Piaţa Unirii No. 25. 

Spiritul sfânt purcede delà 
Ţatol şi Fiul. 

In simbolul credinţei (credeul) redactat 
de cătră Soborul Constântinopolitan, care este 
de acelaş înţeles ca şi cel nicean, despre 
Spiritul sfânt se spune numai atâta: „carele 
delà Tatăl purcede" fără adausul că : „şi 
delà Fiul" şi asta din simplul motiv, că acest 
adevăr de credinţă in acel timp n'a fost 
atacat. Mai târziu după anul 447, bisericele 
din Spania, iar Ia pilda acestora şi cele 
latine au intr'odus in textul Credeului cuvin
tele „şi delà Fiul," de oarece aceasta o 
învaţă limpede sf. Scriptură. Dar la anul 866 
Foţiu şi mai târziu pe Ia anul 1043 Mihai 
Cerular ambii patriarhi ai Constantinopolului, 
aceasta împrejurare o-au folosit pentru de a 
dezbina biserica răsăriteană de cea apuse
ană. In anul 1098 papa Orban ţine sabor 
cu 128 episcopi cu scopul de a impedeca 
dezbinarea. La acest sabor a fost de faţă 
şi sf. Anselm arhiepiscopul din Canterbury. 
După îndelungate discusiuni cu Grecii, la 
provocarea Papei, să rădică la cuvânt sf. 

i Anselm şi producând argumente puternice 
• dovedeşte adevărătatea dogmei, că „Spiritul 
] sfânt purcede delà Tatăl şi Fiul." îndată ce 
j işi sfârşeşte vorbirea, toţi cei de faţă cu una-
j nimitate au condamnat pe aceia, cari tăgă

duiesc purcederea Spiritului sfânt şi delà 
Fiul. Bucuria peste aceasta împăciuire durere 
nu ţinu mult, căci in scurt dezbinarea s'a 
reinoit. 

In soborul delà Florenţa (1439) Grecii 
au primit iarăş învăţătura despre purcederea 
Spiritului sfânt şi delà Fiul, dar mai târziu 
de nou au trecut in dezbinare, in care se 
găsesc — cu puţină excepţiune — şi azi 
nebăgând in seama, că aceasta învăţătură 
de credinţă îşi are baza in sf. Scriptură şi 
Tradiţie. 

P. Onufrie. — 12 Iunie — a fostegyp-
tean, locuitor în deşertul numit Ermupol 
al Tibeilor. El a îmbrăţoşat vieaţa sihastră. 
Auzind din S. scriptură cumcă profeţii Ilie 
şi Ioan botezătorul au petrecut în pustie, a 
lăsat pre soţiile sale cu cari locuia, şi s'a 
dus în pustie. Acolo a petrecut 60 de ani 
fără ca să vază om. 



Deja aceasta, că era retras de lume in 
loc ascuns şi că nu a văzut fată de om in 
60 de ani, a fost o penitintă grea - şi o vie-
a{ă aspră. 

Hrana lui a fost ierburi şi rădăcini, iar 
locuinţa o colibă. Un alt cuvios cu nume 
Pafnutie mult timp a străbătut pustiul spre 
a găsi şi a lua de la dînsul binecuvântare, 
şi după o lungă cercetare la şi aflat. 

Cuviosul Onufrie era gol, şi o barbă 
mare şi lungă îl acoperea până la genunchie. 

îndată ce Pafnutie la aflat, să roagă 
să-i spună numele şi vieata sa. 

Sf. Onufrie i-a spus cumcă de 60 de 
ani petrece in locul acela, cumcă a vie{uit 
cu ierburi şi cu rădăcini, şi după ce a căzut 
de pre dânsul vestmintele ia crescut barbă 
şi păr mare care a acoperit trupul lui şi 
cumcă acum este aproape de sfârşitul vieţii 
sale. 

Şi aieve preste puţine zile a repausat 
în braţele lui Pafnutie, care a rupt in două 
paliul său, şi cu jumătatea a acoperit trupul 
Sfântului îngropândul in coliba lui. 

îndată după aceasta coliba a căzut, 
izvorul de apă care era lângă colibă a secat 
şi s'a uscat şi finicul ce era sădit lângă 
coliba de S. Onufrie. 

S. Pafnutie făcând rugăciune pe mor
mânt, a mers şi a spus fraţilor despre feri
citul Onufrie, despre răbdarea şi abnegarea 
fără margini a lui. 

S. Onufrie a vietuit pre la anii 345 sub 
împăratul Constantin. 

NOTIŢE. 
D-l Profesor N. Iorga şi Biserica română 

unită. 
In şedinţa dela 4 Aprilie a Adunării 

Deputaţilor, d-l Prof. N. Iorga a rostit o cuvân
tare, în care critică multe din dispoziţiile 
legii cultelor şi ia in apărare cauza bisericii 
unite cu Roma. Iată ce spune el, între altele, 
despre această biserică: 

Biserica unită „este o fericire pentru 
noi, în afară de tot ce a dat ea în glorioasa 
Biserică dela Blaj — şi gloria aceasta nu 
i-o poate lua nici o pasiune, nici o nedrep
tate' ci este un motiv pentru care această 
Biserică are dreptul să se aşeze dârză in 
fata dreptului său şi să nu-l dea nimănui. 
A v e m nevoie de legături cu Apusul. Ele 

folosesc mai mult decât legăturile unei prese 
câştigate, sau legăturile unor călătorii scump 
plătite sau legăturile unor discursuri de 
banchete — legături cari prin biserica unită 
se stabilesc între noi şi între popoarele al 
căror sânge este şi al nostru". 

M e x i c o. 

Martir în zilele noastre. O cerşetoare 
primeşte din mâna unui civil o sumă frumo
asă. Lucrul acesta o surprinde şî de aceea 
aleargă la agenţii lui Calles, cărora le arată 
pe binefăcător zicând : „Cine are o inimă 
atât de bună pentru cei săraci nu poate fi 
decât un preot". Civilul acela fu natural 
arestat. Fără, multă judecată i se jupi pielea 
depe tălpi şi fu legat de un arbore. Funia 
i se trecu pe după gât şi fu înodată de o 
ramură deasupra capului. In chipul acesta 
osândiiul eră silit să stea în picioare. Dure
rea însă îl răpuse. Ne mai putându-se tineâ 
pe picioare muri spânzurat de funia legată 
de gât. Pentru îndeplinirea formalităţilor se 
descărcară apoi asupra lui mai multe focuri 
de armă. Pe genunchi i se atârnă o placardă 
pe care se puteau ceti cuvintele; „Priviţi pe 
parohul Sedano". 

Proteste în favoarea catolicilor mexicani. 

Ungaria. Nu de mult în Budapesta între
agă s'a ridicat un protest în favoarea cato
licilor mexicani persecutaţi. Cardinalul Primat 
a prezidat întrunirea. A revelat tăria Bisericii 
mexicane ai cărei fii, resistând loviturilor 
tirane, merg la moarte cu eroismul Macabe-
ilor. 

Statele-Unite. Persecuţia sângeroasă din 
Mexico.a aprins în catolicii din Statele-Unite 
dorinţa ca ţările lor să intervină, luând apă
rarea celor obidiţi. Preşedintele Coolidge pri
meşte numeroase petitiuni în acest sens. Ini
ţiativă pornită de Michel Williams, editorul 
revistei „Commonwel" va avea poate cel mai 
mare succes. M. Wiliams, care e catolic, 
propune să se numească o comisiune de 
jurnalişti luaţi din diferite locuri cari să fie 
însărcinaţi a face o anchetă asupra lucruri
lor petrecute în Mexic. Vor trebui să meargă 
la fata locului pentru a-şi putea da seamă 
de ce e adevărat şi ce e neexact. O foaie 
necatolică „Christian Century" din Chicago 
primeşte în toate propunerea lui M. Williams. 

„Sentinela Catolică". Iaşi. 



Pro domo. 

Adevărata cultură, constă în calităţi 
sufleteşti şi pregătire intelectuală corespun
zătoare demnităţii de om. Noi observăm, şi 
rezultatul observărilor noastre, ne îndeamnă 
a fi puţin crutători, fată de cei ce compro
mit demnitatea acea, pentru care însuşi a 
doua Persoană d-zeiască s'a coborât pe 
pământ ca să-o pună pe piedestatul pe care 
î'l merită. 

Fată de spiritul modern ori luminat al 
materialismului, raţiunea luminată de prin
cipii de valabilitate eternă, strigă cu indig
nare : „Nenorociţi sunt acei căsătoriţi, cari 
nu gândesc decât la saturarea poftelor sen
zuale şi nu la acelea daruri pe cari le dă 
Taina căsătoriei."1) 

A fi tată, înseamnă a fi sol şi reazăm 
neclintit al femeii, conducător şi sămănător 
de principii şi moravuri pentru odrazlele cari 
mâine vor fi chemate să fie podoaba şi punc
tele de plecare a fericirii unui neam întreg 
şi ostaşi — al lui Hristos. 

A merita numele de Mamă — acest nume 
sfânt şi ideal — înseamnă a-ti dedica între
aga energie pentru întemeierea unui cuib 
cald, care atât pentru bărbat cât şi pentru 
copii să fie un punct de atracţie, un izvor 
nesecat de iubire, la adăpostul căruia, băr
batul repus de munca zilei precum şi copii 
să-şi afle odihnă şi reverii sufleteşti. Mama 
şi soţia să nu fie stâncă, care zdrobeşte şi 
naufragiază pe bărbat, ci un port solid în 
care bărbatul să-şi afle odihnă dulce. Căci 
nenorocit e acel bărbat, care e nevoit să se 
prăbuşească în portul propriei sale case, din 

cauza soţiei, care în loc să-i uşureze provara, 
o face mai grea 1 

Dacă părinţii vor să trăiască după astfel 
de principii, atunci se vor putea evita conse
cinţele prea triste pe cari le vedem mani-
festându-se atât în viata lor cât mai ales in 
faptele şi mentalitatea copiilor lor 1 

Să nu uităm că avem răspunderi mari, în 
fata lui Dumnezeu şi a scumpei noastre Patrii. 

Din „Observatorul" 

Revistă culturală — socială — religioasă 
abonament: un an 180 Lei . O R A D E A 

*) Si. Ambrozju. 

Asociatiunea pentru cultura poporului 
român din Maramureş sub numire de 
„Biblioteca poporală creştină 

d i n M a r a m u r e ş " 
până in prezent a scos de sub tipar 
următoarele cărticele de mult folos : 
No. 1. „Marele dar al credintii." de Părin

tele dela Bistriţa Preţul 6 Lei 

No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania" de 
P. d. B. Preţul 6 Lei 

No. 3. „Duminecile dela Paşti până la Rusa
lii" de P. de sub Munte. PreJ 6 Lei 

No. 4. „Datorinjele Părinţilor fata de copii 
lor" de P. d. B. Preţul 6 Lei 

No. 5. „Duminecile dupăRusalii pânălaziua 
Crucii" Prelucrare de P. de sub Munţi 
Preţul 6 Lei 

No. 6 „Dumnezeu şi Preasfânta Treime" 
Prelucrare de P. d. B. Preţul 6 Lei 

No. 7. „Porunca a şaptea alui Dumnezeu" 
să nu furi. Prelucrare de P. d- B. 
Preţul 4 Lei 

.Duminecile după ziua Crucii până 
la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei 

.Duminecile după Crăciun până la 
Paşti" Prelucrare de Păr. de sub 
Munte. Preţul 10 Lei. 

.Datorintele mamelor fată de prunci." 
Prelucrare de P. d. Bistriţa. PreJ. 4 Lei 

9. 

No. 10. 

S 
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10. Dumineca tuturor sfinţilor (Ev. Mat. 10, 32) M. Timoteiu. 
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12. Marti. P. Onufrie. 
13. Miercuri. M. Acilina. 
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16. Sâmbătă. P. Tihon. 




